

您现在的位置: 顶端网 >> 顶端网文章中心 >> 采写编评 正文

重大事件报道的评价指标

作者: 曹云霞 文章来源: 顶端网 www.cddc.net 更新时间: 2010-8-23 17:35:23

文/曹云霞

网络媒体在重大事件报道中的优势与影响与日俱增。在刚刚过去的2005“两会”报道中,网络媒体的力度与力量又一次得到验证。

网络媒体参与重大事件报道的国际背景

对重大事件报道的评价体系已经确立。2000年的第一届“网络新闻奖”的启动,这是英语网站进入主流传播体系的分水岭。这个奖项体系的制定者和执行者之一是颁发普利策新闻奖的美国哥伦比亚新闻学院。在2004年11月的第五届“网络新闻奖”上,入选比赛的英文网站已经达到500家,奖项也由第一届的6个上升到9个,它们分别是:最佳新闻网站、最佳突发新闻、最佳产业新闻、最佳服务新闻、最佳媒体创意、最佳网上评论、最佳专业新闻、最佳学生新闻、最佳学生网站。

从历届获奖的网站内容分析,对重大的突发性、重大可预见事件的成功报道是获奖的重要因素。2002年第三届网络新闻奖最佳突发新闻奖颁给了CNET News.com的“激动人心的宽带服务的终结”报道和CNN.com的“9.11”报道。独立网站gothamgazette.com的“9/11后重建纽约的想法”获得了该年度最佳服务新闻奖。2003年度的最佳突发新闻奖为space.com的“哥伦比亚号航天飞船灾难”和nytime.com的“伊拉克战争”报道。CBSnews.com的“阿布格莱布监狱丑闻”获得第五届最佳网络企业新闻奖,CBC.ca的“加拿大大选”获得2004年最佳专业新闻奖。

其它奖项如年度“新媒体大奖Eppy”,该奖始于1996年,开始主要奖励在新媒体领域表现出色的报纸网站,后拓展到广播、电视媒体创办的网站及各类独立网站。该奖要求网站进行重大事件报道时,在全面、独特视角、多媒体技术应用、互动效果等方面有特殊表现。2003年度的互联网特别报道奖包括ft.com网站的“大规模杀伤性武器”。“CNN.com的“伊拉克战争全程报道”获得了2004年度最佳互联网新闻特别报道奖。

国外网站参与重大政治事件报道影响突出。CNN.com, Washingtonpost.com这样的美国主流新闻网站都设立了“特别报道”版块。它们在重大事件报道中已形成了模板化的内容布局、页面设计、多媒体技术应用、网上调查、评论等,同时因报道的不同类别突出个性,图片在报道中被大量使用。

不可否认,国外的互联网引发了一些重大新闻,如克林顿性丑闻、《纽约时报》造假丑闻等,但网络媒体在重大事件报道中的角色和定位主要还是依托传统媒体的线索,进行背景链接和深度挖掘。其影响力和覆盖面还远远落后于传统媒体,尤其是电视。评委给予2004年最佳网络企业新闻“阿布格莱布监狱丑闻”的评价是:“CBS‘60分钟’节目敲开了位于巴格达的阿布格莱布监狱虐囚丑闻,CBSNews.com非常漂亮地在网络上把这个故事进行了延伸。它整合到位,提供的内容远远超过了电视报道的范围。”

中国网络媒体与重大事件报道

对重大事件的报道成就了地位与品牌。传统媒体网站在重大时政新闻报道中具有得天独厚的优势与影响。网络媒体的竞争,核心是网络新闻的竞争,是时政新闻的竞争。传统媒体网站利用其母体的新闻资源和队伍,发布原创信息,获得注意力。商业网站虽然不具备新闻采访权,但它们把登载权和整合能力用到了极至。像“两会”这样的重大新闻事件发生,自然就成为中国的网络媒体的一大宣传盛事。两会期间,央视国际网络的标识一直伴随着电视的两会报道赫然醒目于电视屏幕上。

传统媒体网站依托母体品牌,加以网络延伸与互动,创造出了一大批网络新品牌,如央视国际网络的“春节联欢晚会官方网站”。春节联欢晚会官方网站在2003年开创了“春节导演网上新闻发布会”概念,另外,通过网上论坛、网上征集作品等形式,为春节联欢晚会增添新元素。大年三十晚上的晚会直播与论坛是每年网络报道亮点,通过多年的网络实践,网上春节联欢晚会已经成为海内外华人同享团圆与祝福祖国与亲人的网络家园。

积极主动地参与到国内重大事件现场。以网络媒体为主体的报道活动积极开展。网上看河南,是第一次以网络媒体为主体的对内对外宣传活动,集聚了众多网络媒体参加,随后,网上看山东、网上看西安等报道活动纷纷开展。

网络媒体记者加入传统媒体记者采访队伍,参与国内重大活动的报道。央视国际网络、新华网、人民网、中国网等重点新闻网站获得参与两会报道的记者名额,他们近距离地采访、快速的新闻发布。后方编辑在论坛的及时引导与互动,让民众更快更主动地参与到国家事务的讨论和建设中。在任长霞、牛玉儒等先进人物事迹报道中,网络媒体记者发挥了重要作用。

网络媒体参与重大事件报道的趋势

逐渐成为重大事件报道不可或缺的一员。不同媒体形态之间交融与入侵趋势,将使网络媒体已有地位得到巩固。传统媒体办网站、报社办电视节目、广播与电视比拼读报、网络内容被印刷成册、都市类报纸走向读图,手机进行全面入侵,各类媒体之间相互依存。报刊杂志借鉴并固化了网络的超级链接概念,凤凰卫视的

文章标题 关键字

站内搜索

最新文章

- 重大事件报道的评价指标
- 总统先生们的网站
- 如何推广网络新闻
- 网络专题运作及成本问题
- 网络记者的责任
- 重大事件报道:新闻网站六大运作思路
- 如何利用搜索引擎推广网络新闻
- 如何建立网络媒体公信力
- “两会”期间的网络媒体报道艺术

热点文章

- 圣元“早熟门”惊现网络幕后推手
- 社交网络变身进行时
- 微博营销:一支铅笔的网络流浪
- 网民在突发事件中的非理性特征
- 世界知名媒体进军网络的案例分析
- 郭德纲与媒体,谁在受伤?
- 告别圈地时代: SNS患上失血症
- 网络资本早产儿——电子杂志全军溃败
- 网络关键词:放大事件传播效应

重点推荐

- 网络文学到底是不是垃圾?
- 纸质书终消亡 Kindle传承阅读
- 网络“伪事件”的注意力经济
- 舆论动力学初探
- 路透社2009年突发新闻类年度图片
- 海外华文媒体研究的新思路
- 论大众传媒对现代舆论的影响
- 《传媒博弈论》重磅推出
- 网络丛林时代的信任危机

《军情观察室》等栏目已经实现电视—网络互动传播。在重大事件报道中，网络媒体逐渐成为不可或缺的一分子。其完整性、互动性、查阅性等特点将日渐成为传统媒体报道的补充。

传受二者之间的信息竞赛加剧。网络媒体的互动特性与无时空限制的特性是一把双刃剑。传统传播概念中的“传”“受”有着非常明显和实力悬殊的差别。传者占领着信息的绝对高地与控制权。而网络媒体则很大程度上改变了这种传受模式。重大新闻事件发生时，时政论坛关注度与参与度上升，言论的判断、选择与应对变得尤为复杂。这就需要网络编辑们在纷繁的信息中提炼观点与思想，防止信息的简单叠加而制造更大的信息混乱。

全面参与、独特视角、创新的技术应用与互动是评价指标。如何评定一个网站是否优秀，2004年度“网络新闻奖”之“最佳新闻网站奖”BBC NEWS的颁奖词给出了答案。“评委们热情洋溢地高度评价BBC NEWS网站。该网站用多个语种24小时不间断地报道着发生在世界各个角落的突发新闻。网站经过精心设计，易于浏览，为不同的用户提供基于窄带和宽带的选择，网络和移动设备的选择。充分利用BBC新闻在各地的资源，视频和音频被广泛加以应用。社区构成了该网站一个重要的组成部分，在现场采访和新闻报道中积极运用留言板和实时聊天工具。他们树立了网络新闻的标准。”这不仅适用于英文网站的标准，同样适用于评价中国网络媒体，适用于重大事件网络报道的指标。

文章录入：mycddc 责任编辑：mycddc

- 上一篇文章： 如何推广网络新闻
- 下一篇文章： 没有了

用户评论

姓名： *电话：

EMAIL： Q Q：

评分： 1分 2分 3分 4分 5分

评论内容：

- 以上评论内容仅代表网友的观点。
- 请遵守《互联网电子公告服务管理规定》及中华人民共和国其他各项有关法律法规。
- 严禁发表危害国家安全、损害国家利益、破坏民族团结、破坏国家宗教政策、破坏社会稳定、侮辱、诽谤、教唆、淫秽等内容的评论。
- 用户需对自己在使用本站服务过程中的行为承担法律责任（直接或间接导致的）。
- 本站管理员有权保留或删除评论内容。
- 评论内容只代表网友个人观点，与本网站立场无关。